
Flexible Batteriespeichersysteme  

als schlüsselfertige Komplettlösungen

Leistungsstarke (Hybrid-)Umrichter  

für die Anbindung verschiedener Energiequellen

Ultraschnelle Ultrakondensator-Energiespeicher 

zur Stabilisierung und unterbrechungsfreien Stromversorgung

Innovative E-Auto-Schnellladestation  

mit hoher Ladeleistung als kompakte Containerlösung

Intelligente Lösungen  
für ein sicheres Morgen.



Seit seiner Jugend beschäftigt sich Norbert Hennchen 
intensiv mit dem Thema Nachhaltigkeit. Um seine Vision 
der kompletten Energiewende voranzutreiben, hat er mit 
seinem frisch gegründeten Unternehmen bereits in den 
1980er Jahren die erste Windkraftanlage mit Automatisie-
rung und Umrichtern versorgt. Als Pionier der modernen 
Umrichtertechnologie hat Freqcon bereits in den frühen 
1990er Jahren die ersten Vollumrichter für Windenergie-
anlagen auf dem Markt etabliert. In den 2000er Jahren 
wurde unsere Speichertechnologie immer wichtiger, da der 
Wirkungsgrad bei modernen Batterien deutlich höher ist als 
bei konventionellen Kraftwerken. 

Heute sind wir einer der führenden deutschen Hersteller 
von Frequenzumrichtern und Batteriespeichern für er-
neuerbare Energiesysteme. Als Anbieter von Energiespei-
cherlösungen kennen wir uns bestens mit den moderns-
ten Technologien aus und entwickeln unsere Systeme 
ständig weiter, damit diese noch effizienter arbeiten.

Höchste Qualität ist unser Standard

Gemeinsam können wir die Energiewende umsetzen. Da-
von sind wir überzeugt und das treibt uns jeden Tag auf’s 
Neue an. Dabei stellen wir uns gern jeder neuen Heraus-
forderung. Unsere erfahrenen Experten arbeiten intensiv 
an der Erforschung und Entwicklung neuer Technologien, 
um unsere Leistungselektronik zu verbessern und unseren 
Kunden nur die besten Produkte zu liefern.

Wir sind davon überzeugt, dass wir die Energiewende 
gemeinsam umsetzen und unser System auf 100% 
erneuerbare Energien umstellen können.

Norbert Hennchen

Bei Freqcon wird Teamwork großge-
schrieben. Erika Weber und Norbert 

Hennchen bilden dabei seit vielen Jah-
ren das eingespielte Führungsteam.
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In Rethem daheim,  
in der Welt zu Hause.
Das Besondere an unserem System: Mit unseren Umrichtern 
und Energiespeicherlösungen lassen sich erneuerbare Ener-
gien zuverlässig, einfach und langfristig in ein bestehendes 
Netz integrieren, denn wir passen unsere Produkte individu-
ell an die Gegebenheiten vor Ort an. Dadurch bekommen Sie 
ein Komplettpaket made in Germany, das nur wenig Installa-
tionsarbeit erfordert und weltweit einsetzbar ist. 

Damit Sie unsere Systeme überall einsetzen können, arbei-
ten wir kontinuierlich an dem weiteren Ausbau unserer 
globalen Präsenz, um Kunden und Interessenten in aller 
Welt optimal bedienen zu können.
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Vergiss niemals,  
wo deine Wurzeln liegen.

19
88

Unternehmens- 
gründung durch  
Norbert Hennchen

Erster Entwurf eines 
Umrichter- und Pitch-
systems für 50 kW 
Windenergieanlage

Entwicklung  
eines 1. Megawatt- 
Umrichters für 
Windkraftanlagen19

95

Entwurf eines 
Ultrakondensator- 
Pitch-Backup- 
Systems20

0
0

20
0

9 Mehr als 10.000 
Ultrakondensator-
Back-up-Systeme 
im Einsatz

1. Auslieferung  
unseres Batterie- 
speichersystems  
nach China 

20
11

4



Wir ruhen uns nicht aus,  
auf dem, was wir haben. 
Seit 35 Jahren dürfen wir die Welt mit unseren Techno-
logien bereichern. Unsere inzwischen rund 100 Mitarbei-
ter*innen kümmern sich mit traditionsreicher, echter Hand-
werksarbeit und modernster Technik jeden Tag um eine 
sichere Energieversorgung in der ganzen Welt. 
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Ein wesentlicher Bestandteil der Energiewende ist der 
Ausbau erneuerbarer Energien. 

Jedoch unterliegt die Stromerzeugung durch Wind-
kraft oder Photovoltaik wetter- und tageszeitbedingten 
Schwankungen. Darüber hinaus erfolgt die Stromerzeu-
gung aufgrund von mehrheitlich kleineren und regional 
verteilten Erzeugungsanlagen immer mehr dezentral. 

BESS FQ – Flexibles Energiespeicher-
system für ein stabiles Stromnetz

Aus diesem Grund bedarf es einer intelligenten Vernet-
zung der Anlagen sowie Energiespeichersysteme um eine 
sichere und stabile Versorgung zu gewährleisten. 
Zudem können stationäre Energiespeicher eine lukrative 
Einnahmequelle für Unternehmen sein.

Aufgabe und unsere Lösung

Freqcon fertigte für Ško-Energo ein leistungsfähiges sta-
tionäres Speichersystem mit einer Energieerzeugung von 
2,25 MWh auf Basis von Lithium-Eisen-Phosphat-Batterien 
und einem MSC-Hybridumrichter mit einer Leistung von 3 
MW. Die Vorgabe war hier, dass 1,5 MWh nach 6.000 Zyklen 
innerhalb von 10 Jahren nutzbar sein sollen. An die verblei-
benden 1,5 MW soll nachträglich ein Speicher mit ŠKODA-
Fahrzeugbatterien integriert werden können.

Mehrwert

Aufgrund des flexiblen Eingangsspannungsbereichs der 
Freqcon-Anlage können unterschiedliche Arten von Auto-
batterien für die Erbringung von Netzdienstleistungen 
getestet und verwendet werden. Damit leistet das Unter-
nehmen einen Beitrag zur Stabilisierung des tschechischen 
Stromnetzes. Durch die zusätzlichen Einnahmen rentiert 
sich die Investition nach wenigen Jahren.

Mit dem Batteriespeichersystem BESS FQ von Freqcon  
möchten wir erste Erfahrungen sammeln und letztlich 
Netzdienstleistungen und Primärregelleistung anbieten,  
um zusätzliche Einkünfte zu generieren.
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Nachhaltiges Batteriespeicherkonzept 
für zuverlässige Wasserversorgung
Sauberes Trinkwasser bildet eine wichtige Lebensgrund-
lage, insofern muss eine qualitativ hochwertige und kon-
tinuierliche Trinkwasserversorgung gewährleistet sein. 

Aufgabe und unsere Lösung

Die Anlagen einer großen Wasserversorgung zur Ge-
winnung, Aufbereitung und Bereitstellung von Trinkwasser 
sind auf eine zuverlässige Stromversorgung angewiesen. 
Hinsichtlich steigender Anforderungen an den Umwelt- und 
Klimaschutz war unser Kunde auf der Suche nach einem 
nachhaltigen System, mit dem eine Energieversorgung im 
Notfall weiterhin verlässlich möglich ist.

Zum Auftrag gehörte neben einem stationären leistungs-
fähigen Speichersystem, mit einer Leistung von 2,5MW 
und einer Kapazität von 3MWh, auch die Integration eines 
Mittelspannungstransformators (620 V/ 20 KV) und einer 

Schaltanlage. Die Anlagen sollen vor Ort verschiedene Netz-
dienstleistungen erfüllen und wurden von Freqcon direkt 
ins Werksnetz integriert. Im Rahmen einer zusätzlichen Ver-
einbarung führte Freqcon auch die Verkabelung zwischen 
dem Leistungselektronik-Container und dem Werks-Trafo-
gebäude aus.

Mehrwert

Durch den Einsatz des Batteriespeichers kann das Wasser-
werk Guntersblum als zentrales Wasserwerk der wvr die 
Trinkwasserversorgung auch bei Netzausfall kontinuier-
lich sicherstellen. Neben der USV-Funktion ermöglicht der 
Batteriespeicher die Vermarktung von Primärregelleistung, 
eine atypische Netznutzung, die Zwischenspeicherung von 
Energie aus einer PV-Anlage sowie weitere Netzdienstleis-
tungen.

Die Batteriespeichermodule und der MSC wurden in zwei 40-Fuß-
Containern eingebaut, während der Transformator und die 
Schaltanlage Platz im 30-Fuß-Container gefunden haben. 

Mit dem Batteriespeichersystem BESS FQ von Freqcon sind 
wir gut gerüstet, wenn es zu Stromausfällen kommt.  
Zudem profitieren wir von zusätzlichen Netzdienstleistungen.
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Umrichter sichert  
kontinuierlichen Produktionsprozess
Steigende Kosten und effiziente Prozesse – Unternehmen 
stehen immer mehr unter Druck. Um die Wettbewerbs-
fähigkeit aufrechterhalten zu können, sind kurz- bis 
mittelfristig wirkende Lösungen erforderlich. So könnten 
Energieanlagen, die ein zuverlässiges Lastenmanage-
ment, eine unterbrechungsfreie Stromversorgung und 
einträgliche Dienstleistungen ermöglichen, ein wesent-
licher Baustein für ein erfolgreiches Energie- und Kosten-
management sein. 

Aufgabe und unsere Lösung

Im Auftrag von Exergy Power Systems entwickelte und 
fertigte Freqcon für einen Industriebetrieb in Irland einen 
Multi-Source-Umrichter mit einer Leistung von 1 MW.

Der Umrichter ist für den Anschluss eines Energiespeicher-
systems auf Basis von Nickelmetallhydrid-Batterien von 
Exergy Power Systems mit einer Kapazität von 120 kWh 
konzipiert. Er verfügt über eine USV-Funktion und soll 
gleichzeitig Netzdienstleistungen erbringen. Außerdem 
muss das System über eine Kommunikationsschnittstelle 
für Aggregatoren verfügen, die für die Vermarktung der 
Netzdienstleistungen verantwortlich sind.

Mehrwert

Der MSC kann netzführend betrieben werden und somit 
auch eine USV-Funktion übernehmen. Mithilfe des Batte-
riespeichers können so kurzzeitige Spannungseinbrüche 
überbrückt werden. Der Umrichter erkennt Netzstörungen 
und übernimmt mit dem Speicher die Stromversorgung für 
maximal 30 Sekunden bis der Dieselgenerator zum Einsatz 
kommt. Darüber hinaus ist das System in der Lage, Fre-
quenzstabilisierung/DS3 zu erbringen, wodurch zusätzliche 
Einnahmen erzielt werden können.

Freqcon ist ein langjähriger Partner, mit dem wir bereits 
viele Projekte realisiert haben. Der Multi-Source-Umrichter 
des Rethemer Unternehmens ermöglicht eine einfache 
Integration unserer Batteriespeichersysteme.

Mike Musil, CEO bei Exergy Power Systems, Inc. GmbH
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Hybridumrichter und Batteriespeicher  
mit Second-Life-Fahrzeugbatterien
Zu einem sicheren Flughafenbetrieb gehört vor allem 
eine störungsfreie Stromversorgung. 

Aufgabe und unsere Lösung

Bislang kommen an Flughäfen für die Notstromversorgung 
meist nur Dieselgeneratoren zum Einsatz. Um künftig die 
Stromversorgung für sein Bürogebäude bei Ausfall des 
öffentlichen Netzes zu gewährleisten, war unser Flughafen-
Kunde auf der Suche nach einer geeigneten Batteriespei-
cherlösung für die Überbrückung mit Notstrom für bis zu  
3 Stunden.

In Zusammenarbeit mit Mercedes-Benz Energy entstand 
ein leistungsfähiges Batteriespeichersystem als Inhouse-
Lösung. Der Speicher besteht aus 112 Lithium-Ionen- 
Batterien mit einer Gesamtkapazität von 1,4 MWh Dazu 
wurde ein Hybridumrichter mit einer Leistung von 1 MW 
konzipiert, der auf dem Multi-Source-Konzept beruht.  

Der Batteriespeicher besteht aus Second-Life-Fahrzeug-
batterien PB 300.

BESS EV ist eine hochsichere und zuverlässige Ener-
giespeicherlösung. Die hermetisch geschlossenen 
Batteriegehäuse mit einem dazugehörigen Rauchgas-
abführsystem gewährleisten im Havariefall höchste 
Brandschutzsicherheit, die letztlich die Betriebsfeuerwehr 
und den Sicherheitsingenieur überzeugten.

Mehrwert

Zusätzlich zur Notstromversorgung für bis zu 3 Stunden 
können durch die Bereitstellung von Primärregelleistung 
auch Erträge erwirtschaftet werden, um damit die Inves-
titionen zu refinanzieren. Im Normalbetrieb wird dabei 
über den Energiespeicher Strom in das öffentliche Netz 
eingespeist beziehungsweise entnommen.

Das Konzept des BESS-EV-Systems mit Second-Life-
Fahrzeugbatterien überzeugt durch seine Sicherheit
und Zuverlässigkeit. Hier spielt außerdem der
Nachhaltigkeitsaspekt ein große Rolle.
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Innovatives Batteriespeicherkonzept 
für schnelles Laden von Elektrofahrzeugen
Laut Bundesregierung sollen bis 2030 sieben bis zehn 
Millionen Elektrofahrzeuge in Deutschland zugelassen 
sein. Diese enorme Anzahl an E-Autos bedarf auch einer 
flächendeckenden Infrastruktur an effizienten Lademög-
lichkeiten. Schließt man ein Elektroauto an eine übliche 
Haushaltssteckdose an, dauert es bis zu 10 Stunden, bis 
das Auto geladen ist. Wechselstromladesäulen bedürfen 
immer noch wenige Stunden. Aktuelle Systeme zeigen 
außerdem einen starken Abfall der Ladeleistung, sobald 
mehrere Fahrzeuge geladen werden. Lädt ein Auto bei-

spielsweise mit 300 kW, so kann bei Mehrfachnutzung 
dieser Wert schnell auf 100 kW abfallen. Verbunden mit 
entsprechender Verlängerung der Ladezeit.

Aufgabe und unsere Lösung

Um Netzschwankungen zu kompensieren, ergänzen wir 
unsere Fast Charging Station (FCS) mit einem Batteriespei-
cher. Dabei ist die EV-Ladeleistung bis zu 5-mal höher als 
der Netzanschluss durch einen integrierten Batteriespei-
cher. Wir bieten Ihnen schlüsselfertige, kompakte, standort- 
freundliche EV-Schnellladelösungen in Containern. Zusätzlich 
haben unsere Systeme eine niedrige CAPEX und niedrige 
Anschlussgebühren mit attraktivem ROI. Gleichzeitig
erzielen sie einen bis zu 7 % höheren Wirkungsgrad durch 
direkte DC/DC-Kopplung und Multi-Source-Hybrid-Techno-
logie und erfüllen die Ladeanforderungen von 100 - 500 EVs 
pro Ladelösung mit bis zu 10 Ladestellen.

Mehrwert

Unser Ziel bei Freqcon: Ein bis zu 80 % geladenes Auto in 15 
Minuten. Mit einem System dahinter, das problemlos meh-
rere Autos lädt und Stoßzeiten/Peaks genauso bedienen 
kann, wie gering frequentierte Phasen. Und das als starken 
Bonus auch Primärregelleistung ermöglicht.

Auch im Mobilitätssektor ist die Energiewende  
elementar für eine nachhaltige Zukunft.

Norbert Hennchen
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Unterbrechungsfreie Stromversorgung und 
Frequenzstabilisierung für Wasserkraftwerke
Der Anteil der erneuerbaren Energien an der Stromerzeu-
gung wird in Zukunft weiter zunehmen. Damit einher 
geht auch der steigende Bedarf an Reservekapazitäten, 
um schnell einen Netzausgleich herbeiführen und das 
Stromnetz stabil halten zu können.

Aufgabe und unsere Lösung

Um die unterbrechungsfreie Stromversorgung durch ihre 
Wasserkraftwerke garantieren und weiterhin Regelleistung 
im finnischen Stromnetz bieten zu können, hat der Betrei-
ber Freqcon beauftragt, ein auf Ultrakondensatoren basie-
rendes Netzstabilisator-System zu konstruieren und vor Ort 
zu installieren. Die 3-MW-Anlage besteht aus einem Multi-
Source-Umrichter und 504 Ultracap-Modulen, die in zwei 
40-Fuß-Containern untergebracht sind. 

In Verbindung mit den Wasserkraftwerken kann der Kurz-
zeitspeicher innerhalb von Millisekunden auf Störungen 
reagieren, um für 30 Sekunden die Stromversorgung zu 
sichern, bevor die Wasserkraftwerke diese Aufgabe über-
nehmen.

Mehrwert

Die Kombination aus Wasserkraftwerk und leistungsfähi-
gem Ultrakondensatorspeicher kann zu einer wichtigen 
Säule für den Reservemarkt werden. Denn der Kurzzeit-
speicher ist in der Lage, Laständerungen ohne Kapazitäts-
verluste schnell und millionenfach durchzuführen. Darüber 
hinaus überzeugen Ultrakondensatoren im Vergleich zu
Batterien mit einer relativen Wartungsfreiheit und einer 
wesentlich längeren Lebensdauer.
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Immer geerdet und 
trotzdem hoch hinaus?

Wir arbeiten gemeinsam mit viel Herzblut und Engagement 
an unseren einzigartigen Produkten, denn wir sind über-
zeugt von deren Konzept. 

Als einer der führenden deutschen Hersteller von Fre-
quenzumrichtern und Regelungssystemen für erneuerbare 
Energiesysteme und Anbieter von Energiespeicherlösungen 
bieten wir ein abwechslungsreiches und zukunftssicheres 
Arbeitsumfeld. 

Mit einem unbefristeten Arbeitsverhältnis, unseren attrak-
tiven Zusatzleistungen und in unserem tollen Team bei 
Freqcon in Rethem kommt garantiert gute Laune auf!

Jetzt bewerben!  
freqcon.com/karriere
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Zusammenkommen ist ein Beginn, 
Zusammenbleiben ist ein Fortschritt, 
Zusammenarbeiten ist ein Erfolg.

Henry Ford

Wir danken unseren regionalen und inter-

nationalen Partnern für die langjährige 

erfolgreiche Zusammenarbeit.

RENEWABLE ENERGY

INDUSTRY

MARINE AND OFFSHORE
With more than 35 years of experience in the marine and off-
shore sector, AQ Trafotek offers proven transformer and filter 
solutions for self-sufficient energy production and distribu-
tion on the open sea. Hundreds of vessels, from luxury cruise 
liners, offshore rigs and platforms to electric ferries, rely on 
AQ Trafotek solutions for high-quality energy out at sea. 

OVER 1400 VESSELS around the world are equipped with 
AQ Trafotek dry-type power transformers. 

AQ Trafotek is the global market leader in high power reactors 
and filters for industrial drives. Our knowhow in this field is 
based on long experience and close co-operation with global 
industry leaders. Our products have been installed on more 
than one million industry frequency converters.

AQ TRAFOTEK is part of the global movement towards 
sustainable energy systems. We provide reactors and filters, 
which are needed for the reliable and efficient power 
conversion of wind and photovoltaic energy into electricity. 

40 000 WIND TURBINES around the world are equipped 
with AQ Trafotek reactors and filters designed for the 
renewable energy industry.

AQ TrafotekINDUCTIVE PRODUCT SOLUTIONS 
FOR BETTER ENERGY

www.aqgroup.com



  Konzept-
planung

Entwicklung Prototyping Produktion

Große Heide 17-21, 32425 Minden | T: +49 (571) 3 85 50 -0
info@lab-minden.de | www.lab-microelectronic.de

EMS - Electronic Manufacturing Services
Elektronik-Dienstleistungen von A-Z

Ihr Spezialist für individuelle Sonderanfertigungen
der Bereiche Metall- und Stahlbau

Justus-von-Liebig-Straße 11a
28832 Achim

Tel.: +49 (0) 42 02 / 764 086 – 4
e-Mail: info@ass-metallbau.de www.ass-metallbau.de

www.Anochin-Roters-Kollegen.de

Wirtschaftsprüfer und Steuerberater für den Mittelstand 
kompetent, zuverlässig und auf den Punkt • Beraten mit Mehr Wert

Anochin · Roters  Kollegen GmbH & Co. KG
Podbielskistr. 158 · 30177 Hannover · Fon 0 511 . 530 550 · info@ark-hannover.de

•

  
A n o c h i n · R o t e r s · K o l l e g e n

Wirtschaftsprüfer · Steuerberater · Rechtsanwälte

Lange Straße 30a | 27336 Rethem (Aller) | info@elektro-feldmann.de | www.elektro-feldmann.de

05165 91070
Fax 05165 91072• Elektroinstallation

• Kälte- und Klimatechnik
• TV-Video-Audio-Sat
• Photovoltaik

Unser Service: 

• Computertechnik
• Netzwerke
• Telefonanlagen

E N F E M O
S t a h l b a u  G m b H

•  leichten Stahl- und  
Metallbau

•  Maschinen- und  
Anlagenbau

•  Behälterbau aus  
Stahl und Edelstahl

• Blechbau

• Pulverbeschichtung

Ihr Partner für

www.enfemo.de

ENFEMO Stahlbau GmbH 
Beinhornstraße 5 · 29693 Hodenhagen

Telefon 05164 802880 · Telefax 05164 8028813
E-Mail: info@enfemo.de
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ENFEMO Stahlbau GmbH  
Beinhornstraße 5 
29693 Hodenhagen 
Telefon 05164 802880 
Telefax 05164 8028813
E-Mail: info@enfemo.de 

www.enfemo.de

Zeppelinstr. 8 
47608 Geldern 

Tel. 02831-12051-53
Mail@bsab.de 
www.bsab.de

- RINGKERNTRAFOS
- INDUKTIVITÄTEN

- ELEKTRONISCHE BAUTEILE

BSABGbR



Es ist unser Ziel, unseren Kunden aus dem Pro-
duktionsprogramm unserer Lieferanten dasjeni-
ge Produkt vorzuschlagen, das die technischen 
Anforderungen zum günstigsten Preis erfüllt 
und dieses Produkt dann zum vereinbarten Zeit-
punkt in der richtigen Menge und in der gefor-
derten Qualität zur Verfügung zu stellen.

Unser Anspruch

Lötzener Straße 3 
D-28207 Bremen
Telefon +49-421-499720  
Fax +49-421-4997222
info@arthurbehrens.de

Bauteile für die Leistungselektronik
Kompetenz aus einer HandKompetenz aus einer HandKompetenz aus einer Hand

www.arthurbehrens.de

ELEKTROLYTKONDENSATOREN LEISTUNGSKONDENSATOREN SUPERKONDENSATOREN

FERRITE AMORPHE KERNE

KERAMIKKONDENSATOREN

SPANNKEILE/FÜHRUNGSHALTER

STROMWANDLER FILTER



Ziel muss es sein, die gesamte Stromversorgung mit 
erneuerbaren Energien abbilden zu können.

Norbert Hennchen

FREQCON GmbH · Bürgerwiesenweg 5 · 27336 Rethem
Fon +49 5165 291760-0 · info@freqcon.com · www.freqcon.com




